

AMANECE

Año V - Número 206  Organo de la Sección Literaria de "Coro Clavé"  ELCHE 15 Diciembre 1929

Redactor Jefe: Joaquín Lozano

Director: Francisco Serrano Rodríguez

Administrador: Amalio Lozano

Por la higiene en la literatura

Plantado ante un magnífico escaparate de una librería estuve buen rato, contemplando las bien ordenadas hileras de volúmenes, los cuales mostraban en su exterior, con diversos colores, el contenido de cada uno. En aquel *maremagnum* de poesía y prosa, sobresalían por su pomposidad las novelas más anunciadas y zarandeadas por la muy excelsa crítica madrileña. En los sitios sobresalientes coqueaban las novelas frívolas, escasas en arte y belleza, pero pleróricas en vaciedades. En segundo término y ostentando sus títulos *dulzones* y *empalagosos*, los versos cursis y melifluros, adaptados y serviles de esos pobres poetas que no tienen más aspiración para la dicha de su futuro que cantar a los magnates y a las cosas muertas. Y escondidos en los sitios más altos y oscuros se veían, haciendo un alarde de gimnasia visual, los humildes y modestos libros de filosofía y ciencia.

Ante el escaparate de aquella librería tuve algunas prohibidas sugerencias respecto a las tales clasificaciones literarias. Pensé que la literatura contemporánea adolece de carencia de voluntad creadora y que sólo vive envuelta en los vistosos y falaces oropeles de las aberraciones; que hoy, cuando el mundo gira en torno a ejes nuevos y bien centrados, es doloroso que los escritores de más prestigio nos vengán con el absurdo y eterno son de pandereta a hacernos la apología de la lujuria o a arrojarnos mariposas de palabras sin sentido, tantas *greguerías* que nos evocan puerilidades infantiles.

Frente a tal escaparate, pensé que para el mejor orden espiritual de nuestra juventud hace falta imponer la lectura sana; la lectura apartada de

la añeja cantinela del amor degradado, que sepa enaltecer la personalidad consciente del lector y dar un giro nuevo al pensamiento inseguro de la juventud inquieta. Hay que matar en el gusto del pueblo esa predilección de abúlico por las novelas morbosas y pornográficas, porque esa predilección a la prosa corrosiva dimana de la ausencia de factores pedagógicos y a la presencia de la mogigatería religiosa.

La literatura que no presenta más que un hermoso orden gramatical, es literatura decadente y cansada. La prosa cuya fuerza expresiva se pierde en bella fraseología y que, por lo tanto, no da la impresión subjetiva de una idea justa o de un sentimiento oculto que quiere surgir, es literatura de burgués para burgués. El campo de literatura nuevo, al par que maravillosos paisajes, poesía de la vida y del alma, ha de poseer un extenso vergel de ideas alambicadas por los sentimientos generosos y plena conciencia educacional para que las multitudes puedan aspirar la nueva fragancia (que por ser nueva es acre) del intelecto que traza los rútiles caminos de un luminoso porvenir.

La juventud del universo, harta ya de novelaría y de enfermizo romanticismo, necesita en su vivir anodino de hoy un sello indeleble de entereza espiritual. No quiero decir con esto que se destierre a la novela y al romanticismo de la vida social. No; deseo que la juventud, mejor expresado, el alma de la juventud, se purifique y salga de ese sarcófago siniestro que es la tradición anómala de un pasado de liviandades y rutinas y se dé cuenta del lugar que debe ocupar en el movimiento intelectual de vanguardia, como también de que existen algunos

casi ignorados maestros de la ciencia y de las artes que al mismo tiempo que sienten la triste decadencia y el dolor del mundo, quitan sus lacras, lavan sus impurezas y buscan con entusiasmo un único y soberano remedio para tantos males como existen.

Nunca, dentro de la juventud, se han escuchado palabras que expresen el sentimiento y la voluntad dominante de una raza fuerte y de rancio y viril abolengo intelectual. Integrándonos, por ejemplo, en el trozo de humanidad de Hispania; buscando en los cafés, en las reuniones amistosas, en los clubs o centros culturales un solo pensamiento que tenga sutiles evocaciones de solidaridad moral entre los hombres, nos encontraremos, desgraciadamente, con individuos vanidosos y míseros y con capacidades mentales reducidas al mínimum que sólo tienen en la superficie de sus inteligencias imágenes de la superficie del mundo y que viven para la alabanza de lo superfluo y para la defecación de femeniles bagatelas. Búscuese en la juventud o en la senectud ideas regeneradoras y hallaremos solamente palabras banales. Escucharemos en los viejos sus tristes añoranzas y en los jóvenes palabras que reflejan indignidad de conciencia y extinción total de anhelos viriles. Pregúntese por doquiera qué es lo que con más orgullo debe ostentar un pueblo, y se obtendrá la respuesta con el silencio y con la indiferencia.

La imposición de la literatura, la imposición social de la literatura optimista, ideológica, innovadora, curará las escondidas enfermedades de los pueblos. Cuando la juventud deteste la fastuosidad de la sociedad capitalista y fraternice con los altos pensamientos de Dostoievsky, Andreiev, Gorki, Panait Istrati, Han Ryner, etcétera, entonces podremos creer que la nueva epopeya, la epopeya pindárica de la literatura está surgiendo y tratando de dominar en las esplenden-

tes esferas de las letras jóvenes. Porque hay que tratar de dar una tendencia definitiva y cierta a la literatura, un nuevo sentido ideal al pensamiento estético, una forma nueva, forma de verdad escueta, pulcra, sencilla, exenta de contorsiones, que pueda desterrar a esa antigua literatura de *bisutería* que sirve no más que para decorar el carácter del individuo con lo chabacano e inútil o para cubrir un lugar en la teatral y frívola *chaisse-longue*.

La literatura debe llevar a cabo una intensa labor de profilaxis entre la juventud, y para ello necesita unirse de libertad, de sinceridad y de naturales expresiones.

La literatura es la fuente vital y ética de los pueblos todos, y es ella la designada a regenerar las costumbres de los humanos.

Porque la literatura es una cosa que debe ser superada.

M. MEDINA GONZALEZ

Pró cultura illicitana

La Escuela, madre adoptiva de los niños, es también abuela mimosa de los adultos, de esa juventud que necesita de vigilancia constante para evitar su corrupción; abuela cariñosa que, por su experiencia, ve los peligros y los evita a sus nietos con vigilancia y consejos nacidos, más que de la ciencia y de la experiencia, del amor que profesa a los que se hallan en el período de transición del niño al hombre, a los que las pasiones, dirigidas por una imaginación generalmente exaltada, necesitan del freno suave y constante.

Salta a la vista que, cuando por naturaleza o mala educación realizan actos de inconsciencia descendiendo al estado de hombre primitivo, necesitan del consejo; pero no solo de él sino de una serie de conocimientos de la vida capaces de modificar su personalidad psíquica, es decir, capaces de educar las facultades todas del hombre.

Pensando en esta serie de cosas y para suministrar a los jóvenes los conocimientos, medio indispensable para conseguir la verdadera cultura, la Escuela de Alzabaras Alto organizó un ciclo de conferencias coadyuvadoras y que nos han reportado, sin duda un buen caudal de conocimientos a los alumnos de la misma.

Dividióse el ciclo en dos cursillos y el 1.º terminó la semana próxima pasada y actuaron como conferenciantes:

El día 13 de Noviembre el Abogado D. Alejandro Ramos que disertó sobre «El origen de la moneda».

El día 23 de Noviembre D. José Ceva Martínez, Abogado, que desarrolló el tema «El Tenorio».

El día 27 de Noviembre el Aboga-

do D. José Fluxá que eligió el tema «Trabajo».

El día 4 de Diciembre el Oficial de Correos, D. Francisco Belenguer que explicó «Dios y el hombre».

La segunda parte o cursillo dará principio en Enero próximo y entre los señores abnegados sabemos que figuran D. Víctor Mendiola, D. Juan Selva, D. Joaquín Lozano y algún otro señor.

Los que suscriben no pueden menos de dar las gracias a los señores que, dejando sus comodidades, se dignaron descender hasta nosotros proporcionándonos, no solo un agradable rato, sino muchísimos conocimientos que ignorábamos.

Por la Escuela,
JOSE CARTAGENA

Para AMANE CER

EL VICIO DE FUMAR

Por el Dr. Ortega, de Alicante

Obsérvese antes que nada, el título de esta modestísima aportación. «El vicio de fumar» y no «La lucha social contra el vicio de fumar».

Me interesa hacer resaltar este detalle previamente, para que nadie me considere capaz de albergar en mi ánimo la idea errónea de que con unas cuartillas uno siquiera de los lectores que me honren con su atención, ha de modificar en nada su costumbre adquirida.

Ya sé yo de antemano que para muchos el vicio de fumar constituye una segunda naturaleza. Que como escribe Ferrer del opio «Es una patria, una religión, un lazo fuerte que ata a los hombres».

¿Como voy yo a tener la ridícula pretensión de luchar contra un vicio amparado y protegido por las leyes; contra un vicio aconsejado por ciertas entidades pedagógicas, principalmente de orden religioso; contra un vicio que el maestro enseña al niño, el profesor al discípulo, el padre al hijo, el general al soldado, el patrono al obrero, el intelectual al analfabeto, etc. etc.?

Ahora bien, no obstante conocer este nulo resultado, es obligación de nosotros los médicos que todos los días estamos viendo verdaderas ruinas orgánicas y espirituales debidas a los efectos perjudiciales del veneno habitual, el señalar estos y advertirlos, para que aquellos hombres todavía puros no caigan en la tentación del vicio y para que aquellos otros ya viciados, retrocedan todo lo que su voluntad les permita, del caminar peligroso.

Considero que en la época actual, la lucha contra el vicio de fumar es una labor de cultura personal, de convencimiento propio, de conocimiento exacto y vulgarización sobre los perjuicios que acarrea el uso diario de sustancias tóxicas. Por esto fracasó en Francia la lucha emprendida en el siglo pasado contra el vicio de fumar; como fracasará en Norteamérica

la recientemente planteada y la que se inicia en España, alarmados por la enorme cifra de 400 millones de pesetas recaudadas en el presente año; con lo cual decía Joaquín Costa «Hay para mantener el ministerio más costoso» («El Liberal» de Madrid del mes pasado).

ORIGEN DEL VICIO

La imaginación oriental tanto para el vicio de fumar opio como de fumar tabaco, lo mismo que alrededor de cualquier personaje o de cualquier acontecimiento, ha inventado su leyenda, con lo cual se explica perfectamente el origen del vicio.

De un corazón cristalizado, perteneciente a una mujer muerta de amor y roto al caer sobre la Tierra, nacería la planta divina, que serviría después para calmar el dolor de su amante: El opio.

Sobre la tumba de una mujer muerta por castigo de los dioses, crecería la planta maldita: El tabaco.

Fumar es tan antiguo como el origen de nuestra existencia. Nace el hombre y con él nace el vicio.

Unas veces obligados por algún dolor físico o espiritual; guiados otras solamente por el placer de obtener sensaciones agradables, los hombres desde muy antiguo, no han reparado en ingerir ciertas sustancias o en fumar ciertos humos, aunque para ello hayan sacrificado su propia existencia.

De sobra sabían los indios del Asia cuando tomaban el Datura Extramónio que el final suyo era la muerte.

Otro tanto les sucedía a los aldeanos del Tírol cuando para mejor ascender a las montañas ingerían cantidades enormes de arsénico.

Todos sabemos los efectos perjudiciales de muchas de nuestras prácticas diarias y sin embargo impulsados, obligados por alguna orden interior de nuestra conciencia, las repetimos una y otra vez, hasta llegarlas a encasillar en nuestro vivir como una primera necesidad.

Este es el caso del opio en Asia y del tabaco en Europa.

Quiere decirse que el vicio nace como consecuencia de la lucha entre el hombre y el medio. Nace, porque la vida real llena de amarguras y de dolores busca en el medio la manera de vivir mejor, aunque para ello se sacrifique el ser. Nace, porque el espíritu bajo la acción de un tóxico, encuentra expansiones y sensaciones agradables que de otra forma jamás experimentaríamos.

Dícese que el vicio de fumar opio en Asia fué importado por los árabes; así como el de fumar tabaco en Europa fué importado por los hombres de Colón. Seguramente que de cada 100 personas que se les pregunte ¿porqué fuma V.? contestarán 90 «Porque fuman todos».

¿Y por qué no se quita V. de fumar si reconoce que le perjudica? «Porque no puedo; parece que si no fumo no tengo ganas de trabajar, no discuro bien, etc.»

Efectivamente no pueden quitarse de fumar.

Dos razones mantienen al hombre y al vicio inseparables: Una hereditaria; otra de habituación o acostumbramiento.

(Continuará)

TEMAS LOCALES

Sobre edificación

Sabemos que la Comisión de Policía y Obras, ha llamado a nuestro Director, para exponerle que ven con sumo gusto nos ocupamos de ciertos asuntos, porque de esta forma ellos pueden apretar más haciendo que se cumpla en todo caso la justicia.

Dice el Sr. Botella, Presidente de la Comisión, que ciertos defectos que algunas de las calles en construcción tienen no se deben a faltas de los hombres que forman la Comisión de ahora, ya que dichas calles empezaron a formarse algún tiempo antes que los expresados señores ocuparan estos cargos; que se tendrá muy en cuenta todo cuanto dice AMANE CER y en lo sucesivo, se procurará evitar cuanto se pueda, que para esto está dicha Comisión para laborar en beneficio de todo el pueblo que representan. Las aceras que usedes piden para el Barrio Nuevo, continúa diciendo el Sr. Presidente, se pondrán a colocarse, tan pronto termine el Contratista las que tiene entre manos en la calle Facho.

Así pues, habemos de reconocer que dicha Comisión, ha tenido con nosotros respetos y deferencias que sabremos agradecer en lo que valen.

Queja sanitaria

También debemos agradecer al Sr. Bonete, el haberse hecho eco de nuestra queja referente al retrete de la Posada de la Cort, que por haberse obstruido sus tubos estuvo durante algún tiempo filtrando la pared de

dicho edificio que dá a la calle Alfonso XII, cuya limpieza, se ha llevado a cabo esta semana.

Agradecidos.

De Instrucción Pública

Llegaron ya esta semana y obran en poder de nuestro Municipio los 64 bancos para Escuelas públicas que nuestro Alcalde Sr. Bonete pudo conseguir del Ministro del ramo, en su último viaje a Madrid.

Los expresados bancos, en su mayoría, se destinarán a las Escuelas del campo, que estén faltas de dicho material.

Dr. Federico Sellès

Ex Alumno del Hospital St. Louis, de París y del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

ESPECIALISTA EN Enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 4 a 7

Plaza de Castelar, núm. 1 ALICANTE

Contestando a J. Esteban B.

Era nuestra voluntad no entablar polémicas periodísticas, porque hemos notado casi siempre, que la parcialidad que en ellas se pone, echa a perder la obra, que en otro ambiente de imparcialidad sería sumamente provechosa, depuradora en ocasiones de prejuicios arcaicos.

Pero es el caso que el señor J. Esteban contestando a nuestro artículo sobre el asunto de trezadores, copia uno de sus párrafos, y lo tergiversa, pudiéramos decir a su capricho, cambiando el sentido de que está filtrado, y haciéndonos aparecer como defensores de la clase patronal. Y ante esta forma de tratar las cosas, no hemos tenido más remedio que volver a emborronar un poco el papel con el fin de dejar sentado nuestro criterio y evitar malas interpretaciones.

Hemos de hacer presente que si nos dirigimos anteriormente a «El Obrero» fué a causa de la importancia del asunto, en el cual creíamos que tomaba parte dicho periódico, como órgano defensor de los intereses obreros pero por lo visto es cuestión particular del señor J. Esteban, y a él nos dirigiremos. Empezando por el primer párrafo que está en disconformidad, hemos de decir que nosotros no sabemos cuales eran los patronos menores ni mayores que estaban trabajando, el señor Esteban si está mejor enterado podía decirnos quienes son y en qué condiciones fabrican, ya que tan por lo fino hila; nosotros vamos al mal en su raíz.

En la otra refutación, nos extraña sobremanera que pueda pensar que creemos que los trusts se forman para abaratar los productos, se necesita

ser o muy torpe o algo mal intencionado al lanzar la pregunta que nos hace sobre el particular. Pero sobre todo el Sr. J. Esteban deja traslucir que no conoce o no quiere conocer la forma de actuar de estas compañías o de aquellos poderosos reyes de la industria, y de la banca, que hacen mover a su capricho los resortes de toda la vida económica y financiera del globo, ellas son las causantes de todas las guerras modernas, por imponer una línea, por unos pozos de petróleo, por unas minas, o por cualquier otra fase de la riqueza, se lanzan los hombres, contra sus hermanos, a la matanza mientras los verdaderos culpables están en sus despachos afanosos, importándoles poco las muertes, desgracias y miserias que por su cruel ambición han ocasionado. ¿Y el Sr. Esteban llama a su compasión y a su conciencia?

Resultaría irónico, si no fuese una necesidad. El capital no tiene entrañas, los grandes dividendos se hacen sin preguntar para nada a la conciencia, el cerebro del poderoso industrial es una máquina calculadora; las lágrimas no le hacen mella, los dolores humanos no le conmueven. Para vencerlos, tiene que ser con una unión fuerte, imponiendo la justicia, implantando la razón, arrollando los privilegios.

Nosotros sabemos que los trusts no vienen a abaratar los productos, sabemos que son la causa del encarecimiento, y de extender el paro forzoso, y al decir que los fabricantes que no aceptasen las condiciones impuestas por aquellos, no podrían en ninguna forma competir ni luchar en el mercado, es porque estos patronos no tienen el poder de los trusts. ¿Y qué se les importa a estos jugarse una pequeñísima parte de su fortuna para imposibilitar al pequeño competidor si luego se recobrará con creces imponiendo los precios que les dé la gana? Así abaratarán transitoriamente la producción, hasta que el enemigo a quien quieren destrozar, lo rinden a discreción, y entonces dueños absolutos de los mercados, es cuando encarecen los artículos y libre el campo de la competencia, fabrican estrictamente lo necesario, para que la demanda sea mayor que la oferta, y se resarcen fabulosamente de aquellas pesetas o dólares que arriesgaron en el para ellos entretenido juego, de aplastar a los débiles, y cuyo juego lanza a la miseria masas de infelices, que no tuvieron la gallardía, de unirse a sus hermanos de esclavitud para defender sus intereses, que son los intereses no de una clase, sino de toda la humanidad.

Lamentamos que no se nos quiera comprender, en todo momento combatiremos la injusticia social, no defendemos ni a los patronos, ni a los obreros cuando se erigen en clases, sino la razón,

VISADO POR LA CENSURA

Los hombres no son malos por naturaleza, pero el ambiente caótico que nos envuelve nos hace ser a la mayoría no malos sino perversos.

Pablo Iglesias

El lunes 9, cumplió el cuarto aniversario de su muerte, aquel político austero y honrado, forjador de voluntades que con su labor diaria y personalísima, moldeó conciencias que hoy podrán ser discutidas, pero que todo el mundo las sabe reconocer.

Fué Pablo Iglesias considerado, como el sol de mayor magnitud que pudo alumbrar al obrero español, quien le debe toda su organización.

En este luctuoso día, AMANE CER se complace altamente, en recordar con sentida admiración la memoria del infatigable luchador por la causa del obrero.

La renovación de los ayuntamientos

El país no se considera satisfecho con la renovación de la mitad de los ayuntamientos: se aspira a la renovación total de los mismos y aún más, a las elecciones generales para que España vuelva a la normalidad.

«El Liberal» en su artículo de fondo publicado el martes, dice lo siguiente: «Nos parece todavía muy poco la renovación de la mitad de los ayuntamientos.

Hora es ya que se renueven la totalidad de los ediles que constituyen las corporaciones municipales.

La censura, ni con la reglamentación de «El Debate», la creemos aceptable en el período electoral.

Sin la más amplia libertad de imprenta, asociación y reunión, y las garantías necesarias para el mantenimiento de estas libertades, no hay elecciones posibles.

No se nos diga que las elecciones municipales tienen un carácter administrativo y no hay por qué autorizar en ellas las propagandas políticas, porque los mismos problemas municipales no tienen igual significación para los monárquicos que para los republicanos, y los socialistas no coinciden ni con éstos ni con aquellos.

Aunque se le quiera dar carácter administrativo, las elecciones municipales, han sido siempre políticas y continuarán siéndolo, porque no hay nada ajeno a la política en los servicios públicos».

Doctor Ortega

Profesor del Instituto Rubio
ESPECIALISTA EN

Nariz, garganta y oídos

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
San Fernando, 67 = ALICANTE

Se alquila espacioso local, propio para Almacén, situado en Huertos y Molinos, frente a la fábrica de Vda. de Maciá, Sansano y González.

Razón: Alvado, 18.

DEPORTES

Cumplimos la promesa que hicimos en nuestro número anterior, de publicar el calendario liguista de la Tercera División, grupo séptimo, en el cual llevamos representación los illicitanos.

PRIMERA VUELTA

15 diciembre.—Lorca-Imperial; Albacete-Elche; Cartagena-Hércules.

22 diciembre.—Imperial-Albacete; Elche-Cartagena; Hércules-Lorca.

29 diciembre.—Albacete-Lorca; Cartagena-Imperial; Hércules-Elche.

5 enero 1930.—Lorca-Elche; Imperial-Hércules; Albacete-Cartagena.

12 enero 1930.—Cartagena-Lorca; Hércules-Albacete; Elche-Imperial.

(La segunda vuelta la publicaremos en el próximo número).

TEATROS

KURSAAL

Durante la pasada semana se han proyectado muy bonitas películas, tales han sido «Los 4 Diablos», que fué repetida a petición del público. «¡Viva la vida!», «Hambre de amor» de fina comicidad y de expresiva gracia.

Hoy se pasará «Dos amantes» por Ronald Colman y Vilma Banky.

Mañana lunes, «La confesión de una mujer» y «Viajes en zepelín».

Para el viernes está anunciado el famoso cantador flamenco señor Vallejo.

LLORENTE

Para mañana lunes está anunciada la magnífica película española «Mientras la aldea duerme» interpretada por la gran artista Carmen Rico.

COLISEUM

Anoche se puso «La Tigresa». Hoy domingo programa doble, «Maquita» comedia sentimental y el drama del Oeste, «Un caballista».

Mañana lunes, «Un magnífico Flirt» alta comedia basada en el gran drama «Mamá» de Germaín y Moncousin, interpretada por la elegante Florence Vidor, en la cual demuestra que la coquetería y la virtud no son incompatibles.

Para muy en breve, «La Fortuna de un infortunado» comedia por María Paudier y Harry Liedika.

NOTICIAS

Se encuentra mejorada de su grave dolencia la bondadosa Sra. D.^a Luisa Ramos, esposa de nuestro buen amigo D. Salvador Cascales.

Celebraremos siga en mejoría y hacemos votos por el total restablecimiento.

«El Porvenir», Sociedad de Socorros Mútuos, celebrará Junta general ordinaria el próximo domingo 22 del presente, a las 2 y media de su tarde,

en el domicilio social, para elegir cuatro cargos que cesan en la Directiva por prescripción reglamentaria.

Contable en horas libres se ofrece, modestas pretensiones. Dirigirse a J. C. S., Plaza España, 13.

Ha pasado unos días en esta localidad el distinguido y acreditado comerciante de Blanca, (Murcia) don Iluminado Marín, con objeto de ultimarse la boda que para muy en breve ha quedado concertada, con la distinguida y bellísima Srta. María Ramos Cathalán.

Celebraremos sea pronto el tan fausto día.

Hemos saludado a nuestro amigo Antonio Martínez Maciá después de su regreso de la ciudad condal, donde pudo admirar las maravillas que asombran al mundo en aquella Exposición.

Muy bien venido sea.

Para tinter zapatos con perfección y al color que se desee, nadie como Vicente Pascual, Comisario, 8.

Se tintan también los zapatos de charol.

El miércoles y tras penosa y larga enfermedad, pasó a mejor vida la señora D.^a Josefa Mollá Serrano esposa del comerciante de esta plaza D. Vicente Ceva. a quien enviamos nuestro pésame que hacemos extensivo a toda su familia.

El día 10 de los corrientes, dió a luz felizmente un hermoso niño, doña Rosalía Ruiz, esposa del cantor de «Coro Clavé», nuestro estimado amigo Francisco Martínez.

Felicitemos de todas veras a tan venturosos padres.

La semana pasada llegó, procedente de Barcelona, la Sra. Angela Navarro Torres, esposa de nuestro querido amigo Emilio Maciá.

Dicha Sra. ha sufrido en el Hospital de la Ciudad Condal una delicada y gravísima operación quirúrgica, en la cual el sabio Dr. Bartrina puso toda la ciencia y destreza que posee por salvarla, lo que felizmente logró, arrancando una víctima a la parca fiera, llenando de alegría el hogar del camarada Emilio, que tantos momentos de angustia pasó, esperando el dichoso momento de tener en su compañía a la querida esposa.

Muy de veras nos alegramos del feliz resultado de la operación y deseamos que sea rápida la convalecencia y recobre pronto la salud perdida la Sra. Angela para su bien y el de sus entrañables hijos y esposo.

Coro Clavé

Esta noche a las 10, gran baile familiar, amenizado por la Orchestola.

Imprenta Agulló.—Elche

Hijos de J. Quiles
FABRICA DE PRODUCTOS CERAMICOS
ALMACENES de
Maderas, Cementos, Cales, Azulejos de todas clases
y todo lo concerniente al ramo de construcción
Despacho: Puerta Morera, 6
Fábrica: Empalme carretera de Santapola y Alicante

Se alquila...

un local propio para industria
en lugar céntrico.
Razón, Ramón y Cajal 3 y 5
y en la Redacción de este pe-
riódico.

Ismael Martínez
INSTALACIONES ELÉCTRICAS
Puerta Alicante, 4
ELCHE

Máquinas para coser suelas para Al-
pargatas, con trenza de yute con alma

Novedad; Máquinas para coser puntas y tacones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga
Elgoibar «» Guipúzcoa

MÁRMOLES Y LÁPIDAS
MANUEL GINER LOPEZ

Especialidad en lápidas mortuorias
con altos y bajos relieves

No equivocarse: **Canalejas, 8** (al lado
mismo del Estanco) **ELCHE**

Firestone

La marca que por su calidad
responde a más duración



BARBERIA
= DE =
David Gabarró
Travesía Plaza Abastos
ELCHE

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID
Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca,
Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca,
Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fer-
nando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Ycla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambio, Transferencias de fondos
entre las Sucursales, etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento.
Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses :- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

CASA HERRERO

Mayor, 34 -- ALICANTE -- Apartado 128

**Almacén de Curtidos y Artículos
para la fabricación de Calzado**

Accesorios para automóviles en general

Grande stock de cubiertas y cámaras de las marcas

Firestone - Michelin - Good-Year - Goodrich - Continental - Fisk - Dunlop y otras

Guarnicionería Serrano Plaza Mayor, 9
ELCHE

Consulte precios, plazos y descuentos - No hay quien venda más barato que esta casa

HOTEL COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población
Servicio de coches a todos los trenes
Plaza Mayor, 22 y Eduardo Dato, 3

Teléfono 19 x x x x ELCHE

¿Las mejores stilográficas? En la Imprenta Agulló

J. Terol Romero San Fernando, 26
ALICANTE
CONSIGNACIONES Y EMBARQUES
Servicio combinado de transportes de domicilio a domicilio
Agentes en Barcelona:
SANZ SELMA - MAYCAS S. A.
Paseo de Colón, núm. 1

INDICADOR ECONOMICO

SE DESEA adquirir amplio local
en lugar céntrico, para una Sociedad.
Razón en esta imprenta.

¡Obreros!...

Escribir sin faltas de ortografía es
una satisfacción para el que escribe.

Para ello dirigirse a Tomás M. Orón,
San Isidro, 13.

SE VENDEN, procedentes de co-
ches de uso, piezas de recambio para
Ford y Gray.

SE VENDEN 50 parejas de palo-
mos de cría.
Razón, Cura Fuentes, 2.

La industria española necesita el
apoyo del consumidor español: Use
neumáticos NACIONAL PIRELLI.

Para lecciones de primera enseñanza
en clase o a domicilio, se ofrece parti-
cular. Razón, Círculo Republicano.

LOZANO

SASTRE

Cuatro Esquinas

ELCHE